
Analisi Matematica III
Forme differenziali e campi vettoriali

1] Determinare la funzione g : R→R, di classe C1, che soddisfa g (0) = 1 e per la quale la forma
differenziale

ω = g (x)
£
6x2 + 4xy + 3x+ 2y + 3

¤
dx+ 2g (x) dy

è esatta in R2.

2] Dato il campo vettoriale

F (x, y) =

µ
y + a (2x− y)
x2 + y2

;
2ay + (a− 1)x

x2 + y2

¶
a ∈ R

stabilire se esistono valori di a tali che F sia conservativo in R2 \ {(0, 0)} e per tali valori calcolarne
i potenziali.

3] Sia A = {(x, y) ∈ R2 : x2 + y2 > 1} e sia data la forma differenziale

ω =
−xy

(x2 + y2 − 1)3/2
dx+

g (x)

(x2 + y2 − 1)3/2
dy

dove g : R→R, di classe C1.
Determinare l’unica funzione g che rende ω chiusa in A.
Stabilire se ω è esatta in A.

4] Determinare una funzione g : R→R, di classe C1 tale che la forma differenziale

ω = 2y2g(xy)dx+ 3xyg(xy)dy

sia esatta in R2.

5] Calcolare l’integrale della forma differenziale

ω =
2 (y − x)
1− (y − x)2

dx− 2 (y − x)
1− (y − x)2

dy

lungo la curva

ϕ (t) =

µ
t ;

sinπt

2 + cos t
+
3

2
t

¶
, t ∈ [0, 1] .

6] Determinare la funzione g : R2→R, con g (1, 1) = 2 e di classe C1 che rende esatta in R3 la forma
differenziale

ω = 2xzdx+
¡
yz + 3y2

¢
dy + g (x, y) dz.

Per tale g, determinare il potenziale F di ω che soddisfa F (1, 1, 4) = 0.
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7] Sia f : R→R, di classe C1 e si consideri la forma differenziale

ω =
¡
1 + 2x2 − 2xy

¢
f
¡
x2 + y2

¢
dx+

¡
2xy − 1− 2y2

¢
f
¡
x2 + y2

¢
dx.

Calcolare l’integrale
R
ϕR

ω, dove ϕR è una curva semplice e regolare a tratti con sostegno la circon-
ferenza di centro l’origine e raggio R.
Determinare le funzioni f che rendono ω esatta in R2.

8] Stabilire se esistono funzioni g ∈ C1 (R) tali che la forma

ω = y
£
y + log

¡
1 + x2

¢¤
dx+ x [xg (x) + 2y] dy

sia esatta in R2.

9] Data la forma differenziale

ω = exz
∙
z arctan

¡
xy2
¢
+

y2

1 + x2y4

¸
dx+

2xyexz

1 + x2y4
dy +

£
3z2 + xexz arctan

¡
xy2
¢¤
dz

verificare che è esatta in R3 e calcolarne il potenziale F tale che F (0, 0, 0) = 0.

10] Stabilire se il campo vettoriale

F(x, y, z) =

µ
2xyz2

x2 + y2
− yexy ; z2 log

¡
x2 + y2

¢
+
2y2z2

x2 + y2
− xexy ; 2yz log

¡
x2 + y2

¢¶
è conservativo nell’aperto massimale di definizione.
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